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Schemat oceniania do zada! otwartych 
 

Zadanie 26. (2 pkt)  
Rozwi#& nierówno'( 2 11 30 0x x! ! " . 
 
I sposób rozwi#zania 
Obliczamy pierwiastki trójmianu kwadratowego: 

#$ obliczamy wyró&nik trójmianu kwadratowego i pierwiastki tego trójmianu: 

1% & ,   1
11 1 6

2
x ' '
& & ' ,  2

11 1 5
2

x ' !
& & '  

albo 
#$ stosujemy wzory Viète’a:  

1 2 11x x! & '   oraz 1 2 30x x( &  
i st#d 1 6x & ' , 2 5x & '  

albo 
#$ rozk!adamy trójmian na czynniki, np.: 

o grupuj#c wyrazy i wy!#czaj#c wspólny czynnik, 
o korzystaj#c z postaci kanonicznej 

) *) *
211 1 11 1 11 1 5 6

2 4 2 2 2 2
x x x x x+ , + ,+ ,! ' & ! ' ! ! & ! !- . - .- .
/ 0 / 0/ 0

, 

Podajemy zbiór rozwi#za$ nierówno'ci: 
#$ rysujemy fragment wykresu funkcji kwadratowej z zaznaczonymi miejscami 

zerowymi i odczytujemy zbiór rozwi#za$  
 
 
 
 
 
 

albo 
#$ rozwi#zujemy nierówno'( ) *) *5 6 0x x! ! "  analizuj#c znaki czynników. 

Zbiorem rozwi#za$ nierówno'ci jest przedzia! 6, 5' ' . 

 
Schemat oceniania I sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt 
gdy poda poprawnie pierwiastki trójmianu kwadratowego lub zapisze trójmian w postaci 

iloczynowej i na tym poprzestanie lub dalej pope!ni b!"dy 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy:  

#$ poda zbiór rozwi#za$ nierówno'ci: 6, 5' '  lub 6, 5x1 ' '
 
lub ) *6 i 5x x2 ' " '  

x -6 -5
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albo 
#$ zapisze zbiór rozwi#za$ nierówno'ci w postaci 6x 2 ' , 5x " ' , o ile towarzyszy temu 

ilustracja geometryczna (o' liczbowa, wykres) 
albo 

#$ poda zbiór rozwi#za$ nierówno'ci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi 
ko$cami przedzia!ów. 

-5 x-6  
 

II sposób rozwi#zania 
Zapisujemy nierówno'( w postaci  

211 1 0
2 4

x+ ,! ' "- .
/ 0

, 

a nast"pnie 
211 1

2 4
x+ ,! "- .
/ 0  

11 1
2 2

x ! " , a st#d 

11 1 11 1i
2 2 2 2

x x! " ! 2 ' . 

Zatem 5 i 6x x" ' 2 ' . 

 
Schemat oceniania II sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt 

gdy doprowadzi nierówno'( do postaci 
211 1

2 4
x+ ,! "- .
/ 0

 lub 11 1
2 2

x ! "  i na tym poprzestanie 

lub dalej pope!ni b!"dy. 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy:  

#$ poda zbiór rozwi#za$ nierówno'ci: 6, 5' '  lub 6, 5x1 ' '
 
lub ) *6 i 5x x2 ' " '  

albo 
#$ zapisze zbiór rozwi#za$ nierówno'ci w postaci 6x 2 ' , 5x " ' , o ile towarzyszy temu 

ilustracja geometryczna (o' liczbowa, wykres) 
albo 

#$ poda zbiór rozwi#za$ nierówno'ci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi 
ko$cami przedzia!ów. 

-5 x-6  
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Zadanie 27. (2 pkt) 
Rozwi#& równanie 3 22 5 10 0x x x! ' ' & . 
 
I sposób rozwi#zania (metoda grupowania) 
Przedstawiamy lew# stron" równania w postaci iloczynowej stosuj#c metod" grupowania 
wyrazów 
) *) *22 5 0x x! ' &  

St#d 2x & '  lub 5x & '  lub 5x & . 
 
Schemat oceniania I sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt  
gdy: 

#$ poda poprawn# posta( iloczynow# wielomianu po lewej stronie równania 
) *) *22 5 0x x! ' &  lub ) *) *) *2 5 5 0x x x! ' ! &  i na tym poprzestanie lub dalej 

pope!nia b!"dy 
albo 

#$ zapisze posta( iloczynow# z b!"dem (o ile otrzymany wielomian jest stopnia trzeciego 
i ma trzy ró&ne pierwiastki) i konsekwentnie do pope!nionego b!"du poda rozwi#zania 
równania. 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy wyznaczy wszystkie rozwi#zania równania: 5, 2, 5' ' . 

 
II sposób rozwi#zania (metoda dzielenia) 
Stwierdzamy, &e liczba 2'  jest pierwiastkiem wielomianu. Dzielimy wielomian 

1052 23 ''! xxx  przez dwumian 2x !  i otrzymujemy 2 5x ' . Zapisujemy równanie 
w postaci ) *) *22 5 0x x! ' & . St#d 2x & '  lub 5x & '  lub 5x & . 
 
Schemat oceniania II sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt  
gdy 

#$ podzieli wielomian 1052 23 ''! xxx  przez dwumian 2x !  otrzymuj#c 2 5x '  i na 
tym poprzestanie lub dalej pope!nia b!"dy  

albo 
#$ podzieli wielomian z b!"dem (o ile otrzymany iloraz jest stopnia drugiego i ma dwa 

ró&ne pierwiastki) i konsekwentnie do pope!nionego b!"du poda rozwi#zanie 
równania. 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy wyznaczy wszystkie rozwi#zania równania: 5, 2, 5' ' . 

 
Uwaga:  

1. Je&eli zdaj#cy zapisze ) * ) *2 25 2 5 0x x x' ' &  (brak znaku przed liczb# 2) lub 

) * ) *2 2 5 2 0x x x! ! &  (brak znaku przed liczb# 5) i na tym zako$czy, to otrzymuje  
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0 punktów. Je&eli natomiast kontynuuje rozwi#zanie i zapisze ) *) *22 5 0x x! ' & , to 
oceniamy to rozwi#zanie tak, jakby ten b!#d nie wyst#pi!. 

2. Je'li zdaj#cy wykona! dzielenie przez dwumian x p'  nie zapisuj#c, &e p jest jednym 
z rozwi#za$ równania 3 22 5 10 0x x x! ' ' &  i w ko$cowej odpowiedzi pominie 
pierwiastek p podaj#c tylko pierwiastki trójmianu kwadratowego, to przyznajemy 
2 punkty. 

 
 
Zadanie 28. (2 pkt) 
Przeciwprostok#tna trójk#ta prostok#tnego jest d!u&sza od jednej przyprostok#tnej o 1 cm  
i od drugiej przyprostok#tnej o 32 cm. Oblicz d!ugo'ci boków tego trójk#ta. 

 
Rozwi#zanie 
Niech x oznacza d!ugo'( przeciwprostok#tnej. Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy 
równanie 

) * ) *2 2 21 32x x x' ! ' &   i 32x 3  
Po przekszta!ceniach otrzymujemy równanie 

2 66 1025 0x x' ! & . 
Wtedy 1 25x &  (sprzeczne z za!o&eniem) oraz 2 41x & . 
Odpowied%: Przeciwprostok#tna ma d!ugo'( 41 cm, jedna przyprostok#tna ma d!ugo'( 9 cm 
a druga ma d!ugo'( 40 cm. 

Uwagi: 
1.  Je&eli zdaj#cy zapisze równanie  ) * ) *2 22 31 32x x x! ! & ! , gdzie 32x !  jest   
       d!ugo'ci# przeciwprostok#tnej, to po przekszta!ceniach otrzyma równanie  
       2 2 63 0x x' ' & . Wtedy 9x &  lub 7x & ' . 
 
2.    Je&eli zdaj#cy zapisze równanie ) * ) *2 22 31 1x x x! ' & ! , gdzie 1x !  jest d!ugo'ci#  

       przeciwprostok#tnej, to po przekszta!ceniach otrzyma równanie 2 64 960 0x x' ! & ,  
       gdy 1x !  jest d!ugo'ci# przeciwprostok#tnej. Wtedy 40x &  lub 24x & . 

 
 
Schemat oceniania 
 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt 
gdy zapisze równanie z jedn# niewiadom#.  
 
To równanie w zale&no'ci od przyj"tych oznacze$ mo&e mie( posta(: 

 
) * ) *2 2 21 32x x x' ! ' & , gdy x  jest d!ugo'ci# przeciwprostok#tnej 

albo 
) * ) *2 22 31 32x x x! ! & ! , gdy 32x !  jest d!ugo'ci# przeciwprostok#tnej 

albo  
) * ) *2 22 31 1x x x! ' & ! , gdy 1x !  jest d!ugo'ci# przeciwprostok#tnej.  
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Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy obliczy d!ugo'ci boków tego trójk#ta: 9 cm, 40 cm i 41 cm.  
 
Zadanie 29. (2 pkt) 
Dany jest prostok#t ABCD. Okr"gi o 'rednicach AB i AD przecinaj# si" w punktach A i P 
(zobacz rysunek). Wyka&, &e punkty B, P i D le&# na jednej prostej. 
 

A

D

B

C

P

 
 
 
I sposób rozwi#zania 
 

A

D

B

C

P

 

 
)#czymy punkt P z punktami A, B i D. K#t APD 
jest oparty na pó!okr"gu, wi"c 90APD & 4! . 
Podobnie k#t APB jest oparty na pó!okr"gu, 
wi"c 90APB & 4! . Zatem 

90 90 180DPB APD APB& ! & 4! 4 & 4! ! ! , 
czyli punkty B, P i D s# wspó!liniowe. 
Uwaga.  
Po uzasadnieniu, &e trójk#ty APD i APB s# 
prostok#tne mo&emy równie& zastosowa( 
twierdzenie Pitagorasa dla tych trójk#tów 
i trójk#ta ABD, otrzymuj#c równo'( 
BD BP PD& ! , która oznacza 

wspó!liniowo'( punktów B, P i D. 
 
Schemat oceniania I sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt 
gdy zauwa&y, &e 90APD & 4!  oraz 90APB & 4!  i na tym poprzestanie lub dalej pope!nia 
b!"dy lub gdy w jego rozumowaniu wyst"puj# luki. 
 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy uzasadni, &e 90APD APB& & 4! !  i  wywnioskuje, &e punkty B, P i D s# wspó!liniowe. 
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II sposób rozwi#zania (jednok!adno'() 

A

D

B

C

P

O

S

R

 

Niech O i S b"d# 'rodkami obu okr"gów 
i R b"dzie punktem przeci"cia odcinków AP 
i OS.  
Odcinek OS !#cz#cy 'rodki okr"gów dzieli ich 
wspóln# ci"ciw" na po!owy, wi"c |AR| =| RP|.  
Wtedy punkty D, P i B s# obrazami punktów 
wspó!liniowych O, R, S w jednok!adno'ci 
o 'rodku A i skali 2, wi"c s# wspó!liniowe. 

 
 
Schemat oceniania II sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy zauwa&y i uzasadni, &e punkty D, P i B s# obrazami punktów wspó!liniowych O, R, S 
w jednok!adno'ci o 'rodku A i skali 2, wi"c s# wspó!liniowe. 
 
III sposób rozwi#zania (metoda analityczna) 

 

A

D

B

C

P

a

b

Umieszczamy okr"gi w uk!adzie wspó!rz"dnych, 
tak jak na rysunku. 
Zapisujemy uk!ad równa$ (równania okr"gów): 
) *

) *

2 2 2

22 2

x a y a

x y b b

5 ' ! &6
7

! ' &68
 

Rozwi#zuj#c ten uk!ad równa$ otrzymujemy 
wspó!rz"dne punktu P: 

2 2

2 2 2 2

2 2,ab a bP
a b a b

+ ,
& - .! !/ 0

. 

Równanie prostej BD ma posta( 1
2 2
x y
a b
! & .  

Poniewa& 
2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1

2 2
ab a b b a

a a b b a b a b a b
( ! ( & ! &

! ! ! !
, 

wi"c punkt P le&y na prostej BD.  
 

Schemat oceniania III sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt 

gdy zapisze uk!ad równa$: 
) *

) *

2 2 2

22 2

x a y a

x y b b

5 ' ! &6
7

! ' &68
 i na tym poprzestanie lub dalej pope!nia b!"dy. 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy wyka&e, &e punkt P le&y na prostej BD.  
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IV sposób rozwi#zania 
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.  

 
 
Odcinki NA i NP s# promieniami okr"gu o 'rednicy AD, wi"c AN PN& . Podobnie odcinki 

MA i MP s# promieniami okr"gu o 'rednicy AB, wi"c AM PM& . Zatem czworok#t AMPN 

jest deltoidem. St#d wynika, &e NAM NPM&! ! . Ale 90NAM & 4! , wi"c  

(1)  90NPM & 4!  

Trójk#ty NPD i MBP s# równoramienne, bo PN DN&  oraz PM BM& . St#d wynika, &e  

(2) 
180

2
PND

NPD
4 '

&
!

!   oraz  
180

2
PMB

MPB
4 '

&
!

! . 

Z faktu, &e AMPN jest deltoidem wynika ponadto, &e  
(3)  AMN PMN&! !  oraz ANM PNM&! ! . 
Trójk#t AMN jest prostok#tny, wi"c  
(4)  90ANM AMN! & 4! ! . 
Obliczmy teraz miar" k#ta BPD 

(1),(2)180 180
90

2 2
PMB PND

BPD MPB NPM NPD
4 ' 4 '

& ! ! & ! 4 ! &
! !

! ! ! !  

) * ) *
(3)1 1270 270 180 2 180 2

2 2
PMB PND AMN ANM& 4 ' ! & 4 ' 4 ' ( ! 4 ' ( &! ! ! !  

) *
(4)

90 90 90 180AMN ANM& 4 ! ! & 4 ! 4 & 4! ! . 
To oznacza, &e punkty B, P i D s# wspó!liniowe.  
 
Schemat oceniania IV sposobu rozwi#zania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt 
gdy zauwa&y, &e czworok#t AMPN jest deltoidem, uzasadni, &e k#t MPN jest prosty i zapisze 
wszystkie równo'ci mi"dzy miarami k#tów w trójk#tach: DNP, BMP, AMN, MNP,  
pozwalaj#ce wykaza(, &e  180BPD MPB NPM NPD& ! ! & 4! ! ! ! . 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy wyka&e, &e 180BPD MPB NPM NPD& ! ! & 4! ! ! ! .  

 

A B

CD 

P

M

N 

. 
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Zadanie 30. (2 pkt) 
Uzasadnij, &e je'li ) *) * ) *22 2 2 2a b c d ac bd! ! & ! , to ad bc& .  
 
Rozwi#zanie 
Przekszta!caj#c ) *) * ) *22 2 2 2a b c d ac bd! ! & !  otrzymujemy kolejno: 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22a c a d b c b d a c abcd b d! ! ! & ! !  
2 2 2 22 0a d abcd b c' ! &  
) *2 0ad bc' &  
ad bc&   
Schemat oceniania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt  
gdy przeprowadzi pe!ny dowód twierdzenia. 
 
Uwagi: 
1. Je&eli zdaj#cy przeprowadzi rozumowanie pomijaj#c niektóre przypadki np. rozwa&y 

tylko dodatnie warto'ci iloczynów ad i bc , to przyznajemy 1 punkt. 
2. Je&eli zdaj#cy sprawdzi prawdziwo'( twierdzenia dla konkretnych warto'ci a, b, c, d, to 

przyznajemy 0 punktów. 
 
 
Zadanie 31. (2 pkt) 
Ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych, w zapisie których pierwsza cyfra jest parzysta  
a pozosta!e nieparzyste? 
 
Rozwi#zanie 
W zapisie danej liczby na pierwszym miejscu mo&e wyst#pi( jedna z cyfr: 2, 4, 6, 8, czyli 
mamy 4 mo&liwo'ci. Na drugim miejscu mo&e by( jedna z cyfr: 1, 3, 5, 7, 9, czyli mamy 5 
mo&liwo'ci. Tak samo na trzecim i czwartym miejscu. Zatem mamy 34 5 500( &  takich liczb.  
 
Schemat oceniania 
Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................1 pkt  
gdy: 
#$ poprawnie obliczy, ile jest mo&liwo'ci wyst#pienia cyfry na pierwszym miejscu i dalej 

pope!nia b!#d lub na tym poprzestanie  
albo 
#$ poprawnie obliczy, ile jest mo&liwo'ci wyst#pienia cyfry na drugim, trzecim i czwartym 

miejscu a pope!ni b!#d podaj#c liczb" cyfr na pierwszym miejscu. 

Zdaj#cy otrzymuje ............................................................................................................2 pkt 
gdy poprawnie obliczy, ile jest szukanych liczb: 34 5( , nawet, gdy pope!ni b!#d w obliczeniu 
tego iloczynu, np. 34 5 600( & . 
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Zadanie 32. (4 pkt) 
Ci#g ) *1, , 1x y '  jest arytmetyczny, natomiast ci#g ) *, ,12x y  jest geometryczny.  
Oblicz x oraz y i podaj ten ci#g geometryczny.  
 
I sposób rozwi#zania 

Z w!asno'ci ci#gu arytmetycznego otrzymujemy równanie 1 1
2
yx ! '

& , czyli 2y x& ,  

a z w!asno'ci ci#gu geometrycznego wynika równanie 2 12y x& ( . 

Rozwi#zujemy uk!ad równa$ 
2

2
12

y x
y x
&5

7
&8

. 

Otrzymujemy równanie kwadratowe 24 12 0x x' & , a st#d 3x &  lub 0x & . 

Zatem uk!ad równa$ ma dwa rozwi#zania 
0
0

x
y
&5

7 &8
  lub 

3
6

x
y
&5

7 &8
. 

Pierwsze rozwi#zanie nie spe!nia warunków zadania, gdy& ci#g ) *0,0,12  nie jest 
geometryczny. 
Zatem 3x &  i 6y & , st#d otrzymujemy ci#g geometryczny ) *3,6,12 . 
 
II sposób rozwi#zania 
Korzystaj#c z definicji ci#gów arytmetycznego i geometrycznego otrzymujemy uk!ad równa$ 

1
1

12

x r
y x r
y x q

y q

& !5
6 ' & !6
7 & (6
6 & (8

 przy czym 0x 9  i 0y 9 , 1r 9 '  i 0q 9 . 

Rozwi#zujemy ten uk!ad i otrzymujemy 
3
6
2
2

x
y
q
r

&5
6 &6
7 &6
6 &8

 

Zatem 3x &  i 6y & . St#d otrzymujemy ci#g geometryczny ) *3,6,12 . 
 
Schemat oceniania I i II sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Wykorzystanie w!asno'ci ci#gu arytmetycznego albo geometrycznego (definicji lub wzoru na 
n-ty wyraz) i zapisanie równania, np.: 

#$  1 1
2
yx ! '

&  albo równa$, np.: 1x r& !  i 1y x r' & !  

albo  
#$  2 12y x& (   albo równa$, np.: y x q& (  i 12 y q& ( . 
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Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
Zapisanie uk!adu równa$ pozwalaj#cego obliczy( x i y, np.: 

2

2
12

y x
y x
&5

7
&8

     albo     
2

12

y x
y x q

y q

&5
6 & (7
6 & (8

     albo     
2

1
1

12

x r
y x r
y x

5 & !
6 ' & !7
6 &8

     albo     

1
1

12

x r
y x r
y x q

y q

& !5
6 ' & !6
7 & (6
6 & (8

 

Uwaga 
Zdaj#cy nie musi zapisywa( uk!adu równa$, wystarczy, &e zapisze wszystkie konieczne 
zale&no'ci. 
 
Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.................................................................................. 3 pkt 
Zapisanie i rozwi#zanie równania kwadratowego z jedn# niewiadom#, np.: 

#$ 24 12 0x x' & , st#d 3x &  lub 0x &  
albo 

#$ 2 6 0y y' & , st#d 0y &  lub 6y & . 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 
Obliczenie 3x &  i 6y &  oraz zapisanie ci#gu geometrycznego ) *3,6,12 . 
Uwaga 
Przyznajemy 4 punkty, gdy zdaj#cy obliczy 3 i 6x y& &  i poda ci#g geometryczny w 
postaci 13 2n

na '& ( . 
 
III sposób rozwi#zania 
Z w!asno'ci ci#gu arytmetycznego otrzymujemy równanie 

1 1
2
yx ! '

& , czyli 2y x& , 

natomiast z w!asno'ci ci#gu geometrycznego równanie 
12 y
y x
& , przy czym 0x 9  oraz 0y 9 . 

Rozwi#zujemy uk!ad równa$    
2

12
y x

y
y x

&5
6
7 &68

 

Otrzymujemy kolejno 
2

12 2
2

y x
x

x x

&5
6
7

&68

 ,     
2

12 2
2

y x

x

&5
6
7

&68

 ,   zatem 3x &  i 6y & . 

St#d otrzymujemy ci#g geometryczny ) *3,6,12 . 

 
Schemat oceniania III sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Wykorzystanie w!asno'ci ci#gu arytmetycznego (definicji lub wzoru na n-ty wyraz) albo 
wykorzystanie w!asno'ci ci#gu geometrycznego (definicji lub wzoru na n-ty wyraz) 
i zapisanie: 
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#$ równania, np.: 1 1
2
yx ! '

&    

albo  

#$ równania, np.: 12 y
y x
&    

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
Zapisanie uk!adu równa$ pozwalaj#cego obliczy( x i y, np.: 

2
12
y x

y
y x

&5
6
7 &68

 

Uwaga 
Zdaj#cy nie musi zapisywa( uk!adu równa$, wystarczy, &e zapisze wszystkie konieczne 
zale&no'ci. 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt 
Zapisanie  i rozwi#zanie równania z niewiadom# x, np.: 
12 2
2

x
x x
&  i 3x & . 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 
Obliczenie 3x &  i 6y &  oraz zapisanie ci#gu geometrycznego ) *3,6,12 . 
 
IV sposób rozwi#zania: 

Z w!asno'ci ci#gu arytmetycznego otrzymujemy równanie 
1 1

2
yx ! '

& , czyli 2y x& . 

Ci#g ) *, ,12x y  jest geometryczny i 2y x& , zatem iloraz q  tego ci#gu jest równy 2. 

Z w!asno'ci ci#gu geometrycznego otrzymujemy 12 6
2

y & &  i 12 3
4

x & & . 

Zatem 3 i 6x y& & , a st#d otrzymujemy ci#g geometryczny ) *3,6,12 . 
 
Schemat oceniania IV sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 

Wykorzystanie w!asno'ci ci#gu arytmetycznego i zapisanie równania, np.: 1 1
2
yx ! '

& . 

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
#$ zapisanie ci#gu geometrycznego ) *,2 ,12x x  

albo 
#$ obliczenie ilorazu q  tego ci#gu: 2q & . 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt 
Obliczenie 3x &  lub 6y & . 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 
Obliczenie 3x &  i 6y &  oraz zapisanie ci#gu geometrycznego ) *3, 6, 12 . 
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Zadanie 33. (4 pkt) 
Punkty ) *1,5A & , ) *14,31B & , ) *4,31C &  s# wierzcho!kami trójk#ta. Prosta zawieraj#ca 
wysoko'( tego trójk#ta poprowadzona z wierzcho!ka C przecina prost# AB w punkcie D. 
Oblicz d!ugo'( odcinka BD.  

 
I sposób rozwi#zania 
Wyznaczamy równanie prostej AB: 2 3y x& ! .  

Wyznaczamy równanie prostej CD, prostopad!ej do prostej AB: 1 33
2

y x& ' ! .  

Obliczamy wspó!rz"dne punktu D: ) *12,27D & . 

Obliczamy d!ugo'( odcinka BD: 2 5BD & . 
 
Schemat oceniania I sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Wyznaczenie równania prostej AB (albo wspó!czynnika kierunkowego a prostej AB albo 
wspó!rz"dnych wektora AB

"""#
): 2 3y x& !   ( 2a & , : ;13,26AB &

"""#
). 

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 

Wyznaczenie równania prostej CD: 1 33
2

y x& ' ! . 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania  ...................................................................3 pkt  
Obliczenie wspó!rz"dnych punktu D: ) *12,27D & . 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 

Obliczenie d!ugo'ci odcinka BD: 2 5BD &  lub 
10

5
BD & . 

 
II sposób rozwi#zania 
Wyznaczamy równanie prostej AB: 2 3y x& ! .  

Wyznaczamy równanie prostej CD, prostopad!ej do prostej AB: 1 33
2

y x& ' ! .  

Obliczamy odleg!o'( punktu ) *14,31B &  od prostej CD o równaniu 2 66 0x y! ' & : 
14 2 31 66

2 5
5

! ( '
& , wi"c 2 5BD & . 

 
Schemat oceniania II sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Wyznaczenie równania prostej AB (albo wspó!czynnika kierunkowego a prostej AB albo 
wspó!rz"dnych wektora AB

"""#
): 2 3y x& !   ( 2a & , : ;13,26AB &

"""#
). 

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 

Wyznaczenie równania prostej CD: 1 33
2

y x& ' ! . 
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Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt  

Zastosowanie wzoru na odleg!o'( punktu B od prostej CD: 
14 2 31 66

5
! ( '

. 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 

Obliczenie d!ugo'ci odcinka BD: 2 5BD &  lub 
10

5
BD & . 

 
III sposób rozwi#zania 
Wyznaczamy równanie prostej AB: 2 3y x& ! .  
 
Obliczamy odleg!o'( punktu ) *4,31C &  od prostej AB o równaniu 2 3 0x y' ! & : 

2 4 31 3 20
5 5

CD
( ' !

& & . 

Obliczamy d!ugo'( odcinka CB: 10CB & . 
Korzystaj#c z twierdzenia Pitagorasa dla trójk#ta CDB obliczamy d!ugo'( odcinka BD: 

2
2 220 10

5
BD+ , ! &- .

/ 0
,  wi"c 2 5BD & . 

 
Schemat oceniania III sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Wyznaczenie równania prostej AB : 2 3y x& ! .   

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
Obliczenie odleg!o'ci punktu ) *4,31C &  od prostej AB o równaniu 2 3 0x y' ! & : 

2 4 31 3
5

CD
( ' !

&  lub 20
5

CD &  lub 4 5CD & . 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt  

Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa dla trójk#ta CDB: 
2

2 220 10
5

BD+ , ! &- .
/ 0

. 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 

Obliczenie d!ugo'ci odcinka BD: 2 5BD &  lub 
10

5
BD & . 

 
IV sposób rozwi#zania 
Obliczamy d!ugo'( odcinka CB oraz wysoko'( trójk#ta ABC opuszczon# z wierzcho!ka A: 

10, 26ACB h& & . 

Obliczamy pole trójk#ta ABC: 10 26 130
2ABCP (

& & . 

Obliczamy d!ugo'( odcinka AB: 845AB & . 

Pole trójk#ta ABC mo&emy zapisa(: 
2ABC

AB CD
P

(
& . Zatem 

13 5
130

2
CD(

& . 
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St#d 4 5CD & . 
Korzystaj#c z twierdzenia Pitagorasa dla trójk#ta CDB obliczamy d!ugo'( odcinka BD: 

) *2 2 24 5 10BD! & ,  wi"c 2 5BD & . 

 
Schemat oceniania IV sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Obliczenie pola trójk#ta AB : 130ABCP & .  

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
Obliczenie d!ugo'ci odcinka CD: 4 5CD & . 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt  

Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa dla trójk#ta CDB: ) *2 2 24 5 10BD! & . 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 

Obliczenie d!ugo'ci odcinka BD: 2 5BD &  lub 
10

5
BD & . 

 
V sposób rozwi#zania 
Obliczamy d!ugo'ci wszystkich boków trójk#ta ABC:  845, 685, 10AB AC CB& & & . 
Korzystaj#c z twierdzenia Pitagorasa dla trójk#tów CDB i ADC zapisujemy uk!ad równa$:  

) *

2 2 2

22 2

CB BD CD

CA AB BD CD

5 & !6
7

& ' !68
 

Wyznaczaj#c 2CD z pierwszego równania i podstawiaj#c do drugiego równania 
otrzymujemy: 

) * ) *2 2 22685 845 10BD BD& ' ! ' . 

St#d 2 5BD & . 
 
Schemat oceniania V sposobu rozwi#zania 
Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Obliczenie d!ugo'ci wszystkich boków trójk#ta ABC:  845, 685, 10AB AC CB& & & . 

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
Zapisanie uk!adu równa$:  

) *

2 2 2

22 2

CB BD CD

CA AB BD CD

5 & !6
7

& ' !68
 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt  

Zapisanie równania z niewiadom# BD:  ) * ) *2 2 22685 845 10BD BD& ' ! ' . 
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Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................4 pkt 

Obliczenie d!ugo'ci odcinka BD: 2 5BD &  lub 
10

5
BD & . 

 
Zadanie 34. (5 pkt) 
Droga z miasta A do miasta B ma d!ugo'( 474 km. Samochód jad#cy z miasta A do miasta B 
wyrusza godzin" pó%niej ni& samochód z miasta B do miasta A. Samochody te spotykaj# si" 
w odleg!o'ci 300 km od miasta B. *rednia pr"dko'( samochodu, który wyjecha! z miasta A, 
liczona od chwili wyjazdu z A do momentu spotkania, by!a o 17 km/h mniejsza od 'redniej 
pr"dko'ci drugiego samochodu liczonej od chwili wyjazdu z B do chwili spotkania. Oblicz 
'redni# pr"dko'( ka&dego samochodu do chwili spotkania. 

 
I sposób rozwi#zania 
Niech v oznacza 'redni# pr"dko'( samochodu, który wyjecha! z miasta B i niech t oznacza 
czas od chwili wyjazdu tego samochodu do chwili spotkania. 
Obliczamy, jak# drog" do chwili spotkania pokona! samochód jad#cy z miasta A: 174 km. 
Zapisujemy uk!ad równa$ 

) *) *
300

17 1 174
v t
v t
( &56

7 ' ' &68
 

Przekszta!caj#c drugie równanie uwzgl"dniaj#c warunek 300v t( &  otrzymujemy: 
143 17v t& ' . 

Otrzyman# warto'( v podstawiamy do pierwszego równania i otrzymujemy: 
217 143 300 0t t' ! & . 

Rozwi#zaniami tego równania s# liczby: 

1
75 74
17 17

t & &  i 2 4t & . 

St#d 1 68v & , 2 75v & . 
Odpowied%:  pierwsze rozwi#zanie: 51Av &  km/h, 68Bv &  km/h, 
  drugie rozwi#zanie: 58Av &  km/h, 75Bv &  km/h,  
gdzie Av oznacza pr"dko'( samochodu jad#cego z miasta A, a Bv oznacza pr"dko'( 
samochodu jad#cego z miasta B. 
 
Uwaga 
Mo&emy otrzyma( inne równania kwadratowe z jedn# niewiadom#: 

217 109 174 0A At t' ! &    lub   2 109 2958 0A Av v' ! &    lub   2 143 5100 0B Bv v' ! & . 
 
Schemat oceniania I sposobu rozwi#zania 
Uwaga 
W poni&ej zamieszczonym schemacie u&ywamy niewiadomych ,A Av t  oznaczaj#cych 
odpowiednio: pr"dko'( i czas dla samochodu jad#cego z miasta A oraz niewiadomych ,B Bv t  
oznaczaj#cych odpowiednio: pr"dko'( i czas dla samochodu jad#cego z miasta B. Oczywi'cie 
w pracach maturalnych te niewiadome mog# by( oznaczane w inny sposób. Nie wymagamy, 
by te niewiadome by!y wyra%nie opisane na pocz#tku rozwi#zania, o ile z postaci równa$ 
jasno wynika ich znaczenie. 
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Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Obliczenie, jak# drog" do chwili spotkania pokona! samochód jad#cy z miasta A: 174 km. 
Zapisanie równania:

 
 

) *) *17 1 174B Bv t' ' &    lub  ) *) *17 1 300A Av t! ! & . 
 
Uwaga 
Przyznajemy 0 pkt, je&eli zdaj#cy zapisze tylko równanie 300B Bv t( &  lub 174A Av t( &  lub 
odpowiednio zapisze, &e ) * ) *17 1 174B Bv t! ( ! &  lub ) * ) *17 1 300A Av t' ( ' & . 
 

Rozwi#zanie, w którym jest istotny post"p ......................................................................2 pkt 
Zapisanie uk!adu równa$ np. 

) * ) *17 1 174
300

B B

B B

v t
v t
5 ' ' &6
7

( &68
  lub 

) * ) *
174

17 1 300
A A

A A

v t
v t
( &56

7 ! ! &68
  

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt  
Sprowadzenie do równania  z jedn# niewiadom# Av lub At  lub Bv  lub Bt , np.  

) *174 17 1 300A
A

t
t

+ ,
! ! &- .

/ 0  
lub  ) * 17417 1 300A

A

v
v

+ ,
! ! &- .

/ 0
  

lub ) *300 17 1 174B
B

t
t

+ ,
' ' &- .

/ 0
 lub

 
 ) * 30017 1 174.B

B

v
v

+ ,
' ' &- .

/ 0  
 
Uwaga  
Zdaj#cy nie musi zapisywa( uk!adu równa$, mo&e bezpo'rednio zapisa( równanie z jedn# 
niewiadom#. 

Rozwi#zanie zadania do ko!ca, lecz z usterkami, które jednak nie przekre%laj# 
poprawno%ci rozwi#zania (np. b$"dy rachunkowe).........................................................4 pkt 
 

#$ rozwi#zanie równania z niewiadom# Bv  z b!"dem rachunkowym i konsekwentnie do 
pope!nionego b!"du obliczenie pr"dko'ci obu samochodów  

albo 

#$ rozwi#zanie równania z niewiadom# At  bezb!"dnie: 3At h&  lub 58 73
17 17At h h& &   

i nieobliczenie pr"dko'ci samochodu jad#cego z miasta A  
albo 

#$ rozwi#zanie równania z niewiadom# Bt  bezb!"dnie: 4Bt h&  lub 75 74
17 17Bt h h& &   

i nieobliczenie pr"dko'ci samochodu jad#cego z miasta B 
albo 

#$ obliczenie At  lub  Bt z b!"dem rachunkowym i konsekwentne obliczenie pr"dko'ci Av , 

Bv  
albo 

#$ rozwi#zanie równania kwadratowego i przyj"cie tylko jednego rozwi#zania lub 
pr"dko'ci tylko jednego samochodu. 
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Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................5 pkt 

Obliczenie pr"dko'ci obu samochodów: 
58 km/h
75 km/h

A

B

v
v
&5

7 &8
    lub      

51 km/h
68 km/h

A

B

v
v
&5

7 &8  
 
Uwaga 
Zdaj#cy otrzymuje 5 punktów tylko w przypadku, gdy prawid!owo przyporz#dkuje 
pr"dko'ci.  
 
II sposób rozwi#zania 
Niech Av  oznacza 'redni# pr"dko'( samochodu, który wyjecha! z miasta A, za' Bv  oznacza 
'redni# pr"dko'( samochodu, który wyjecha! z miasta B oraz niech t oznacza czas od chwili 
wyjazdu samochodu z miasta B do chwili spotkania samochodów.  
Obliczamy, jak# drog" do chwili spotkania pokona! samochód jad#cy z miasta A: 174 km. 
 

Zapisujemy równania: 174
1Av

t
&

'
, 300

Bv
t

& , wówczas otrzymujemy równanie 

174 30017
1t t
! &

'
. 

Przekszta!camy to równanie do równania kwadratowego 217 143 +300=0t t' . 

Rozwi#zaniami tego równania s# liczby: 1
75 74
17 17

t & &  , 2 4t & . 

Dla 1
75 74
17 17

t & &  otrzymujemy 51, 68A Bv v& &  oraz dla 2 4t &  otrzymujemy 

58, 75A Bv v& & . 
Odpowied%:  Pierwsze rozwi#zanie  51Av &  km/h, 68Bv &  km/h. 
  Drugie rozwi#zanie   58Av &  km/h, 75Bv &  km/h. 
 
Schemat oceniania II sposobu rozwi#zania 
Uwaga 
W poni&ej zamieszczonym schemacie u&ywamy niewiadomych , ,A Bv v t  oznaczaj#cych 
odpowiednio: pr"dko'( dla samochodu jad#cego z miasta A, pr"dko'( dla samochodu 
jad#cego z miasta B oraz czas dla samochodu jad#cego z miasta B.  
Oczywi'cie w pracach maturalnych te niewiadome mog# by( oznaczane w inny sposób. Nie 
wymagamy, by te niewiadome by!y wyra%nie opisane na pocz#tku rozwi#zania, o ile z postaci 
równa$ jasno wynika ich znaczenie. 

Rozwi#zanie, w którym post"p jest niewielki, ale konieczny na drodze do pe$nego 
rozwi#zania zadania...........................................................................................................1 pkt 
Obliczenie, jak# drog" do chwili spotkania pokona! samochód jad#cy z miasta A: 174 km . 
Zapisanie równa$ na 'rednie pr"dko'ci samochodów wyje&d&aj#cych z miasta A i z miasta B, 
np. 

300
Bv

t
& , 174

1Av
t

&
'

.  
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Uwaga 

Przyznajemy 0 pkt, je&eli zdaj#cy zapisze tylko równanie 300
Bv

t
&  lub  174

1Av
t

&
'

 albo 

odpowiednio zapisze, &e 174
1Av

t
&

!
 .  

 

Pokonanie zasadniczych trudno%ci zadania.....................................................................3 pkt  

Zapisanie równania wymiernego z jedn# niewiadom#,  np. 174 30017
1t t
! &

'
. 

Rozwi#zanie zadania do ko!ca, lecz z usterkami, które jednak nie przekre%laj# 
poprawno%ci rozwi#zania (np. b$"dy rachunkowe).........................................................4 pkt 

#$ rozwi#zanie równania z b!"dem rachunkowym i konsekwentnie do pope!nionego b!"du 
obliczenie pr"dko'ci obu samochodów 

albo 
#$ rozwi#zanie równania i przyj"cie tylko jednego rozwi#zania lub pr"dko'ci tylko 

jednego samochodu. 

Rozwi#zanie pe$ne ..............................................................................................................5 pkt 

Obliczenie pr"dko'ci obu samochodów: 
58 km/h
75 km/h

A

B

v
v
&5

7 &8
    lub      

51 km/h
68 km/h

A

B

v
v
&5

7 &8  
 
Uwaga 
Zdaj#cy otrzymuje 5 punktów tylko w przypadku, gdy prawid!owo przyporz#dkuje 
pr"dko'ci.  
 


